

ZHEJIANG

●2016年6月23日/星期四

家庭成员之间医保可以互用共享

义乌率先试点 全省方案将于近期出台

通讯员 骆云金 记者 董齐 潘杰

本报讯 昨天记者从义乌市人力资源和社会保障局获悉,《义乌市基本医疗保险家庭型个人账户实施办法》(以下简称“办法”)将于7月1日实施,义乌将在全省率先实现医保个人账户资金家庭成员互济共享。

义乌市人社局相关负责人介绍,以往家庭成员之间不允许互相利用医保就医,否则就是冒用他人医保卡,要进行违规处理。虽然2012年义乌就出台了职工医保个人账户拓展活化政策,允许使用近亲个人账户在定点零售药店购药、缴纳参保费用等,但部分人员仍然积累了较多个人账户资金,保值增值功能较弱,使用途径单一,可个人账户余额不足或无个人账户的职工家属,在定点医疗机构就医时仍需使用现金支付自负部分医疗费用。

举个例子,假设李先生身体一直很健康,多年缴纳的医保是一分钱没动过,账户余额有一万元,而他的儿子小李因病做了手术,除去医保报销的部分,还得自掏腰包5000元。在以前,李先生得动用存款来交这5000元,而自己账户里的余额只有自己生病时才能用,但7月1日正式实施以后,李先生就可以名正言顺地用自己的医保余额帮儿子付医药费了,这样孩子看个病,一分钱存款都不用动。

义乌这次建立家庭型个人账户,就是为了让家庭成员之间医保互用行为合法化,提高职工医保个人账户资金使用绩效,使家庭中老人、病人、残疾人、未成年人均能共享职工医保个账权益。

截至目前,义乌职工基本医疗保险参保人数40万人,城乡居民基本医疗保险43万人,职工医保个人账户基金累计结余为6.27亿元,其中余额在4000元以上的人数近3万人,这次家庭型个人账户政策出台后,按可授权人数测算,将惠及20余万参保居民。

义乌市医保处负责人介绍,政策执行后,预计当期可以释放个人账户基金2.3亿元,以后每年可释放个人账户当期结余基金近1亿元,既减少参保群众看病现金支出,提高职工医保基金使用效率,同时也将一定程度上降低家庭成员之间冒用他人社保卡就医的冲动。

此外,记者从省人社厅了解到,今年1月底,省人社厅就曾公布《关于完善职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》初稿,向公众征集修改意见或建议,目前,省级层面的方案也已基本完善,将于近期出台。

浙江省禁毒办与都市快报联合推出 6·26 禁毒日特别报道

女禁毒警黄芬: 奉化溪口扮演蒋介石合影的那个毒贩 就落在她的手里 案子结了 丈夫却病逝了

通讯员 华敏 记者 杨丽

人物名片:黄芬

42岁,江山市公安局禁毒大队教导员。入行20年,干禁毒6年。侦破系列性贩毒案10件,抓获逃犯5人、涉毒人员100多人,打掉跨省特大贩毒团伙6个,缴获冰毒8000多克。

成家有孩子后,职业女性在工作与家庭之间,很难做好平衡,特别是像黄芬这样做缉毒警察的,她办这个案子的时候,丈夫正患重病。几个月后,丈夫去世。

毒贩是蒋介石扮演者

3月22日凌晨,电话将黄芬催到黄衢南高速枫岭关口。

高速交警截获一辆羚羊轿车,发现后备厢和副驾驶座下,藏有冰毒和麻古。

开车的是儿子,副驾驶座上的是父亲,叫杨浚宏,60多岁。后备厢里还有他和周华健等明星的合影,照片上,他打扮成蒋介石的模样:“我在宁波奉化溪口,扮蒋介石和人拍照。”后来,因为景区管得严了,他只好转战安徽九华山重操旧业,但生意不好做。

他吸毒有五六十年了,后来开始贩毒。

这次的货打算送到安徽青阳,而九华山就在青阳境内。

第二天,黄芬他们连夜赶到青阳,抓捕一个叫阿涛的毒贩。

半夜的青阳街上有民警在巡逻。黄芬他们转了几圈,在县城郊区发现一家小旅馆。

黄芬和同事扮成情侣,守在路口,其他队员各就各位。

马路光线昏暗,一辆车穿过马路,阿涛出现了!黄芬马上报告指挥部。

果然,车子在宾馆附近减速,车上下来两个男的,四周张望,然后转身进了宾馆,黄芬快速移向宾馆,冲进房间。

陆丰甲子镇

这次案件周期很长,战线也很长,涉及好几个省,那段时间,肝癌晚期的丈夫病情开始反复,加重,一个人去上海做化疗,黄芬想陪陪丈夫,但身不由

个人医保怎么和家人共享?

义乌的家庭型个人账户是指职工基本医疗保险个人账户余额累计到一定额度后,超出部分允许其近亲属在一定范围内互济共用,办法适用于符合条件的职工基本医疗保险参保人员(“授权人”)及其被授权的近亲属(“被授权人”),授权人和被授权人都要参加义乌市基本医疗保险,正常缴费,确保医保待遇状态正常。

近亲属范围:

子女、配偶及双方父母。

余额要求:

职工医保参保人员个人账户余额只要累计达到4000元,超过4000元的那部分就可以授权近亲属使用。

(比如李先生的账户余额有一万元,那么他可以拿出6000元授权给家人。)

支付范围:

药店购药、普通门诊自付部分、特殊门诊自付部分和住院自付部分。

办理\解除授权方式:

通过义乌人社局官网,医保经办机构、镇街劳保所、定点医疗机构的医保自助服务终端以及医保移动客户端(医保手机App)授权。

绑定模式:

授权绑定采用“一绑多”模式,一个授权人可以绑定多个近亲属,不过被授权人不能和授权人互相绑定,同时一个被授权人不能有两个授权人。

(比如李先生已经绑定了孩子,如果他妻子想绑定孩子,李先生必须要先解绑。)

已,“你去,我没事”,丈夫想让她放心。

根据2012年全国查获的毒品统计,全国1/3冰毒来自陆丰。

陆丰两次被国家禁毒委当成重点关注对象,其中三甲地区——甲东、甲西、甲子三镇,更是冰毒集中制造地区,毒情严重。

黄芬去的就是甲子镇,要抓杨浚宏的上家阿钟。

到陆丰已接近傍晚,夜间抓捕,又是人生地不熟,太危险了!

但若等到第二天,阿钟得到风声跑了,又不知什么时候才能等到。

一起去的还有5个队员,大家决定还是夜间抓捕,已经开车几十个小时的他们,连灌几瓶“红牛”,准备上阵。

毒贩狡兔三窟,在甲子镇转了几圈,阿钟没有出现。

但他们的陌生牌照车在当地出现时间久了,很容易暴露。

深夜,黄芬他们打算主动出击。

他们在阿钟经常去的酒店住下,就选在阿钟喜欢的楼层……

几小时后,守在酒店门口的黄芬,看到队友架着一个大个子男人出来,男人嘴里塞着毛巾,不断挣扎,她马上给司机发出信号,大家把男人塞进车里,这个人正是阿钟。

就是喜欢办案子

回到江山,黄芬手上案子还没办完,又来了新的,丈夫身体越来越虚弱,领导过意不去,上门向她的家人道歉;黄芬觉得愧疚,请假陪丈夫去上海化疗,回来后,手头的事已堆成山……加班回到家,看到丈夫,她又很歉疚,但她是个不太会表达的人,一直想说的三个字,没来得及说。

几个月后,丈夫去世。那天,她一直在说,对不起对不起。

黄芬难过了一阵,调了岗位,有一天,她看到女儿情绪低落,心一疼——女儿应该快乐地成长啊,自己如果不做出样子,怎么带着她呢?

黄芬喜欢打羽毛球、乒乓球……她用流汗让压抑的心舒缓,她跟领导提出,想回到禁毒岗位,“我不喜欢整天待在办公室,还是喜欢办案子。”

“挺难的,但每个人都要学习前行”,现在的黄芬还是很忙,但格外珍惜和女儿一起的时间,哪怕只是在食堂吃顿饭。这段时间,16岁的女儿刚参加完中考,“她长大了,喜欢独立的空间了,不喜欢黏着我啦。”黄芬说。